
Ка лі по быт 
за ядае

15 хві лін да эфі ру. У вя лі кай 
«шас ці со тай» сту дыі Бел тэ ле ра-
дыё кам па ніі ўжо ўсе на мес цы: вя-
ду чыя сён няш ня га вы пус ку Але на 
Спі ры до віч, Ула дзі мір Бог дан і Сяр-
гей Про ха раў за вяр ша юць тракт 
— ге не раль ную рэ пе ты цыю эфі ру, 
апе ра та ры і тэх ні кі на строй ва юць 
свят ло і ка ме ры, а ня бач ны рэ жы-
сёр ка ман дуе пра цэ сам. Сён ня на 
па рад ку дня — веч ныя пы тан ні, хто 
ві на ва ты і што ра біць... з ка му наль-
ны мі праб ле ма мі.

— ЖКГ — та кая са мая ак ту аль-
ная тэ ма зва ро таў, як і шмат га доў 
та му? — ці каў лю ся ў шэф-рэ дак та-
ра «Бе ла рус кай ча сін кі» Свят ла ны 
Грын чык.

— Пры нам сі, ад на з са мых на ба-
ле лых. У «ка му наль ных аў то рках» 
нам вель мі да па ма гае кі раў нік ад-
дзе ла па ра бо це са зва ро та мі гра ма-
дзян і СМІ Мі ніс тэр ства ЖКГ Ге надзь 
Акс ці ло віч, які дзя жу рыць на «га ра-
чай лі ніі» і апе ра тыў на тлу ма чыць 
не зра зу ме лыя мо ман ты, і ўсё ад но 
пы тан няў на гэ ту тэ му менш не ста-
но віц ца. Але да лё ка не толь кі ЖКГ 
хва люе гле да чоў. Тэ мы зва ро таў аб-
умоў ле ныя рэа лі я мі жыц ця: увя лі ў 
Бе ла ру сі ма ця рын скі ка пі тал — па-
ча лі ці ка віц ца гэ тай тэ май, аб вяс ці лі 
пра жыл лё выя суб сі дыі — пы та юц ца 
пра ўмо вы іх атры ман ня. З'я ві ла ся ў 
пра гра ме спа жы вец кая руб ры ка — 
ста ла больш пы тан няў з гэ тай сфе-
ры. Але най больш, на пэў на, зва ро-
таў да юрыс таў — у эфі ры не каль кі 
га доў «вя дзе пры ём» ад ва кат Га лі на 
Ка ма роў ская, а на сай це пра гра мы 
гле да чоў кан суль туе ад ва кат Мак сім 
Це раш коў.

— Хві лі на да эфі ру! — па пя рэдж-
вае рэ жы сёр, і ўсе па боч ныя раз мо-
вы сці ха юць. Над пуль там ад ліч вае 
апош нія се кун ды га дзін нік — і пас-
ля ўступ ных ціт раў Сяр гей Про ха раў 
агуч вае не ка то рыя тэ мы і сю жэ ты 
сён няш ня га вы пус ку. 

...Хто ў ад ка зе за са пса ва ныя 
да ма фо ны, як знай сці гас па да-
роў пус ту ю чай ква тэ ры, якая за-
мі нае кап ра мон ту, і ў якія дзве ры 
гру каць, ка лі ва ўлас ных па ко ях 
ня ма чым ды хаць з-за су сед скіх 
«умель цаў»? Гэ тыя ві дэа сю жэ ты, 
а так са ма ня змен ная за 10 га доў 
руб ры ка, пры све ча ная да па мо зе 
цяж ка хво рым дзе цям, — за га дзя 
вя до мы вя ду чым «кас цяк» пра гра-
мы, а якія сюр пры зы пры ня суць 
зван кі і SMS-па ве дам лен ні, не мо-
жа ска заць ні хто.

«Вя ду чыя, якія пры ма юць зван кі, 
з пер шых слоў ацэнь ва юць, ці змо жа 
ча ла век за 1-2 хві лі ны сціс ла і зра зу-
ме ла вы клас ці свой зва рот — ка лі так, 
то пус ка юць зва нок у эфір, ка лі не —
 з ім дас ка нала раз біра юц ца ка рэс-
пан дэн ты, га то выя вы ехаць у кож ны 
рэ гі ён», — тлу ма чыць шэф-рэ дак тар 
«Бе ла рус кай ча сін кі». 

Да рэ чы, па цвяр джаю: тэ ле фо ны 
ў сту дыі прак тыч на не змаў ка юць, 
па куль у эфі ры транс лю ец ца ві дэа-
сю жэт, вя ду чыя і экс перт ледзь па-
спя ва юць ад каз ваць на зван кі.

Па спець усё
У пе ра пын ках, ка лі ідуць рэ клам-

ныя бло кі, вя ду чыя да зва ля юць са бе 
кры ху рас сла біц ца (пра мы эфір — 
тое яшчэ вы пра ба ван не для нер ваў!) і 
на ват па жар та ваць. Але рэ жы сёр ня-
ўмоль на на гад вае: праз не каль кі се-
кунд трэ ба вяр тац ца ў эфір. Вя ду чыя 
во ка мгнен на ро бяц ца за ся ро джа на-
дзе ла вы мі і ні на се кун ду не губ ля юць 
сут нас ці аб мер ка ван ня. Баб руйск, 
Брэст, Го мель, Мінск, Слуцк, Клецк, 
Ма гі лёў — пы тан ні пра роз ныя ас пек-
ты ка му наль най гас па дар кі га ро хам 
сып люц ца з усіх кут коў кра і ны.

Ге надзь Акс ці ло віч, які дзя жу-
рыць на «га ра чай лі ніі», агуч вае ці-
ка вую ліч бу: без на яў ную жыл лё вую 
суб сі дыю за каст рыч нік атры ма юць 
59 ча ла век, якія афор мі лі не аб ход-
ныя да ку мен ты. Вя ду чыя ўдак лад-
ня юць, хто мо жа прэ тэн да ваць на 
суб сі дыю. Аказ ва ец ца, пры бліз ная 
фор му ла прос тая: трэ ба ся рэд нюю 

за апош нія паў го да су му су куп на-
га да хо ду сям'і па дзя ліць на 5; ка лі 
ліч ба ў жы роў цы пе ра вы шае пя тую 
част ку (або 20%) ад ва ша га ся мей-
на га да хо ду — ма е це пра ва звяр-
тац ца ў служ бу суб сі да ван ня для 
дэ та лё вых раз лі каў.

Чар го вая праб ле ма — крык 
аб да па мо зе, інакш не ска жаш. З 
даў жэз на га фак са зра зу ме ла, што 
ней кі час та му ў аг ра га рад ку Пры-
лу кі Мінск ага ра ё на па мёр адзі но кі 
ча ла век. Знай шлі яго не ад ра зу — 
але па ха ва лі, ква тэ ру апя ча та лі... І 
ця пер су се дзям нель га зна хо дзіц ца 
ў пад' ез дзе, бо ад чы ніць гэ ту ква тэ-
ру і пра вет рыць ім не да зва ля юць, 
а са ні тар ная апра цоў ка пад' ез да 
не пра во дзі ла ся. Але на Спі ры до віч 
звяр ну ла ся ў ЖЭУ-7 з прось бай тэр-
мі но ва пры няць ме ры, а прад стаў ні-
ка Мі ніс тэр ства ЖКГ па пра сі лі ўзяць 
сі ту а цыю пад аса біс ты кант роль.

...Ін шым ра зам ад на го аб мер-
ка ван ня праб ле мы ў эфі ры бы вае 
да стат ко ва, каб сі ту а цыя змя ні ла ся 
ў леп шы бок. Так, дня мі жан чы на 
рас ка за ла, што за ка за ла ма шы ну 
тор фу, а пры вез лі па ло ву не пры-
дат на га: і кры шыц ца, і не га рыць. 
Пас ля ўмя шан ня «Бе ла рус кай 
ча сін кі» лі та раль на на на ступ ны 

дзень жан чы не да ста ві лі бры ке ты 
доб рай якас ці. 

Але не ка то рыя цяж бы гра ма дзян з 
жыл лё ва-ка му наль ны мі служ ба мі мо-
гуць доў жыц ца не адзін ме сяц і на ват 
год, што яск ра ва ілюст руе свое асаб лі-
вы «хіт-па рад» — пад бор ка да сла ных 
«на род ны мі ка рэс пан дэн та мі» фа та-
гра фій, якія вя ду чыя іра ніч на прад ста-
ві лі як «усё ця чэ, але ні чо га не змя ня-
ец ца». Коль кі ча су жы ха ры зма га юц ца 
з усі мі гэ ты мі за топ ле ны мі пад ва ла мі, 
за кі ну ты мі свід ра ві на мі, гні лы мі тру ба-
мі — на ват цяж ка ўя віць.

У апош няй рэ клам най паў зе рэ-
дак тар за кла по ча на за зна чае: «Пе-
ра бі ра ем час, апош ні сю жэт да вя-
дзец ца вы кід ваць».

— Пу ні вы кід ва ем, — удак лад няе 
Але на Спі ры до віч. — Да вай це вы ра-
шаць, хто за кім. Мо жа, пач ну я, по-
тым экс перт, а трэ цім бу дзе Сяр гей.

— Трэ цім я заўж ды га то вы быць, 
— жар туе ў ад каз Сяр гей Про ха раў. 
На са мрэч за гэ тай пі кі роў кай — за-
да ча з юве лір най дак лад нас цю раз-
лі чыць час эфі ру, каб не аб ры ваць 
ні ко га на паў сло ве і па спець ска заць 
усё не аб ход нае. Во пыт ная ка ман да з 
гэ тым упэў не на спраў ля ец ца, пад су-
моў вае вы ні кі і раз віт ва ец ца з гле да-
ча мі — да на ступ на га эфі ру.

Не апош няя 
ін стан цыя

— За га ды іс на ван ня пра гра мы 
змен шы ла ся коль касць пра фе сій-
ных скарж ні каў, якія ча ка юць, што 
вы за іх усё вы ра шы це?

— Мне зда ец ца, толь кі па вя лі чы-
ла ся, — ка жа Ула дзі мір Бог дан. — 
Я за ўва жыў, што з ча сам стаў, з ад на-
го бо ку, да во лі жорст кім у не ка то рых 
пы тан нях — ка лі ў эфір тэ ле фа ну юць 
лю дзі, якія ні чо га не ро бяць для вы-
ра шэн ня ўлас най праб ле мы, ма гу ад-
ка заць праз мер на рэз ка, а з дру го га 
бо ку, на ад ва рот, праз мер на доб рым 
і ін фан тыль ным — ка лі спра ва да ты-
чыц ца дзя цей або тых лю дзей, якім 
жыц цё ва не аб ход ная да па мо га. 

Я тут па ду маў, што «Ча сін ка» — 
та кі ся бар і та ва рыш, які заўж ды 
га то вы прый сці на да па мо гу, але ні 
ў якім вы пад ку не бу дзе з ра дас цю 
вы ра шаць праб ле му за вас. Пач ні-
це гэ та ра біць — а мы ўжо пад хо-
пім, па ра ім, пра кан суль ту ем.

Аса біс та я за гэ ты час стаў амаль 
пра фе сій ным юрыс там. І час та, ка лі 
лю дзі на ву лі цы па ды хо дзяць, па зна-
юць і про сяць ней кай па ра ды — са 
здзіў лен нем лаў лю ся бе на тым, што 
ве даю ад каз на іх пы тан не!

— Заўж ды ёсць лю дзі, якія жа да-
юць, каб нех та ін шы зра біў спра ву за 
іх, — да лу ча ец ца Але на Спі ры до віч. 
— Да хо дзі ла да смеш на га, скар дзяц-
ца: «Ва ду ад клю чы лі, і ха лод ную, і 
га ра чую, як жыць?!» — «А ў ЖЭС тэ-
ле фа на ва лі?» — «Не, ад ра зу вам!».

Што за сму чае — я так і не на-
ву чы ла ся за бы ваць пра мно гія агу-
ча ныя праб ле мы, асаб лі ва ка лі гэ та 
цяж кая гіс то рыя, якая кра нае ду шу. 
Ад ной чы па тэ ле фа на ва ла жан чы на: 

яе му жу зра бі лі апе ра цыю на сэр-
цы, фак тыч на — па ста ві лі но вае. А 
тут у яго па ды шоў тэр мін за ме ны 
паш пар та. І яна кры чыць у труб ку: 
маў ляў, я не ма гу яго ця пер фа та гра-
фа ваць (з-за прэ па ра таў ён на браў 
ва гу, кры ху «за плыў»), а мне з-за 
гэ та га да лі штраф — 4 руб лі, бу ду 
скар дзіц ца, бу дзем з му жам ха дзіць, 
да бі вац ца спра вяд лі вас ці... 

А я слу хаю і ду маю: яе му жу бяс-
плат на зра бі лі но вае сэр ца, а жан-
чы на, за мест та го каб пыр хаць ва-
кол яго ма тыль ком і ства раць умо-
вы для ста ноў чых эмо цый, бу дзе 
ця гаць яго па ЖЭ Сах і паш парт ных 
ста лах, уцяг ваць у кан флікт ныя сі-
ту а цыі — і дзе ля ча го, дзе ля ад ме-
ны 4 руб лёў штра фу?! Не ве даю, як 
зма гац ца з та кой агрэ сіў нас цю...

— На мой по гляд, ча сам лепш да-
па маг чы і на да куч лі ва му скарж ні ку, і 
та му, хто гэ та га не зу сім вар ты, чым 
пе ра блы таць і не да па маг чы тым, 
хто мае ў гэ тым вост рую па трэ бу, — 
за ўва жае Сяр гей Про ха раў. — Ста-
ра юся як мі ні мум вы слу хаць ча ла-
ве ка, а там ары ен ту ю ся па сі ту а цыі. 
Пом ню адзін зва нок — на шчас це, 
та кія пры хо дзяць ня час та. Жан чы на 
гнеў на па тра ба ва ла: вы тут дзе цям 
да па ма га е це, а ў мя не ня вест ка на-
ра дзіць не мо жа — дай це гро шай на 
ЭКА (эк стра кар па раль нае аплад нен-
не)! Мне каш та ва ла не ма лых вы сіл-
каў па тлу ма чыць, што гэ та да лё ка не 
пы тан не жыц ця і смер ці.

— Па вы ні ках зва ро таў час цей 
дзя ку юць або зноў скар дзяц ца — 
ужо на вас?

— Я стра ціў не каль кі доб рых зна-
ё мых і на ват сяб роў з-за та го, што 
ры зык нуў да па маг чы, а пры раз гля-
дзе пы тан ня вы яві ла ся, што яны ці іх 
сва я кі не ме лі ра цыі. Але ўсё ад но, 
на жаль ці на шчас це, зда ро ва га пра-
фе сій на га цы ніз му я так і не вы пра-
ца ваў: не ўяў ляю, як мож на ад мо віць 
на прось бу да па маг чы. І ве да е це — 
бы вае, што мы ў сту дыі пра га ва ры лі 
сі ту а цыю, пра па на ва лі ней кія шля хі 
вы ра шэн ня, а вы ні ку ўсё ад но ня ма 
— тым не менш, лю дзі ўдзяч ныя за 
на шу га тоў насць вы слу хаць і да па-
маг чы. Гэ та вель мі пры ем на. Яшчэ 
больш пры ем на бы ло б ад ной чы 
ў чар го вым вы пус ку рап там да ве-
дац ца, што нам ня ма пра што ка-
заць, — але гэ та фан тас ты ка. Бо 
да той па ры, па куль не ка то рыя ад каз-
ныя асо бы і служ бы ста вяц ца да сва іх 
аба вяз каў па блаж лі ва, а да лю дзей, 
якіх му сяць аб слу гоў ваць, — зня важ-
лі ва, мы без пра цы не за ста нём ся.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
tselyashuk@zviazda.by
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ГА ВО РЫЦЬ 
І ПА КАЗ ВАЕ 
«ЧА СІН КА»

Карэспандэнт «Звяз ды» 
па бы ва ла 
на зды мач най пля цоў цы 
па пу ляр на га тэ ле пра ек та

На гэ тым тыд ні Бе ла рус кае тэ ле ба чан не ад зна чае ад ра зу 
дзве зна ка выя да ты: Су свет ны дзень тэ ле ба чан ня, 
які ўвай шоў у гіс то рыю 10 га доў та му, а так са ма — 
вось су па дзен не! — 10 га доў з пер ша га эфі ру ад ной 
з са мых за па тра ба ва ных пра грам ка на ла «Бе ла русь 1» 
— «Бе ла рус кай ча сін кі». І ня хай стаж пра гра мы ад нос на 
сціп лы, але яе знач насць цяж ка пе ра аца ніць. 
Па пры бліз ных пад лі ках, у эфір вый шла больш 
за 2000 вы пус каў, у кож ным з якіх ка рэс пан дэн ты 
і вя ду чыя з да па мо гай экс пер таў аказ ва лі рэ аль ную 
да па мо гу лю дзям, якія су тык ну лі ся са скла да ны мі 
жыц цё вы мі сі ту а цы я мі.

«Доў га жы ха ры» бе ла рус ка га тэ ле эфі ру
� «Зо на Х» сё ле та ад зна чы ла 16-год дзе.

� «Доб рай ра ні цы, Бе ла русь!» у 2017 го дзе споў ніц ца 20 га доў.

� Больш за 20 га доў іс нуе ў су час ным вы гля дзе «Па на ра ма».

� Пра гра ма пра ар мію «Ар се нал» вы хо дзіць 22 га ды.

� Без умоў ны лі дар — «Ка лы хан ка», якой сё ле та споў ні ла ся 35 га доў.

За кад рамЗа кад рам  ��

«Бе ла рус кая ча сін ка» — лі-
цэн зій ны тэ ле пра дукт, ін фар ма-
цый на-ана лі тыч ная пра гра ма, 
ство ра ная ў фар ма це «на род-
ных на ві наў» па ўзо ры і па да-
бен стве па пу ляр най пра гра мы 
«Вре меч ко», якая не ка лі вы хо-
дзі ла на Ра сій скім тэ ле ба чан ні. 
Мас коў скі «пра шчур» даў но сы-
шоў з эфі ру, а бе ла рус кі ана-
лаг, хоць і пе ра жыў ня прос тыя 
ча сы, але не за крыў ся, на быў 
улас ны твар і за ва я ваў да вер 
аў ды то рыі — не здар ма яго на-
зы ва юць «са мым на род ным» 
тэ ле пра ек там.

За 10 га доў пра гра му вя лі ў 
тым ці ін шым скла дзе 10 пра фе-
сій ных вя ду чых: Са ша Сне гі на, 
Мі ха іл Кі ры чэн ка, Воль га Шля-
гер, Сяр гей Про ха раў, Кан стан-
цін Юма наў, Юлія За ўга род няя, 
Ге надзь Да вы дзька, Алег Ціт-
коў, Але на Спі ры до віч, Ула дзі-
мір Бог дан.

Што ты дзень ка ман да тэ ле-
пра ек та атрым лі вае дзя сят кі 
ліс тоў, SMS-па ве дам лен няў, 
зван коў, до пі саў на афі цый ным 
сай це Бел тэ ле ра дыё кам па ніі 
і на ста рон ках у са цы яль ных 
сет ках са скар га мі, зва ро та мі 
па кан суль та цыю, прось ба мі 
да па маг чы ра за брац ца ў тым 
ці ін шым на ба ле лым пы тан ні. 
Спа жы вец кі па ня дзе лак, ка му-
наль ны аў то рак, юры дыч ная 
се ра да і роз на пла на вы чац вер 
— па ста ян ныя гле да чы ўжо доб-
ра ве да юць, якой тэ ме пры све-
ча ны чар го вы вы пуск. А вось як 
ме на ві та пра гра ма ро біц ца, ве-
да юць ня мно гія. Карэспандэнт 
«Звяз ды» па гля дзе ла пра мы 
эфір «Бе ла рус кай ча сін кі» з рэ-
жы сёр скай сту дыі і да ве да ла ся, 
ці час та маў чыць эфір ны тэ ле-
фон, што ад бы ва ец ца пад час 
рэ кла мы і да ча го так і не змаг лі 
пры звы ча іц ца тэ ле вя ду чыя.


